

统筹乡村发展、乡村建设、乡村治理,坚持“颜值”、产值一起抓,奋力谱写新时代“山乡巨变”——

# 在衡阳,看见幸福乡村的模样

## 领航中国·湖南篇

“要深入推进农业供给侧结构性改革,因地制宜培育壮大优势特色产业,推动农村一二三产业融合发展。要深化农业农村改革,激活乡村振兴内生动力。”

——2020年9月,习近平总书记在湖南考察时强调

湖南日报全媒体记者 徐德荣 陈鸿飞

民族要复兴,乡村必振兴。近年来,衡阳市统筹乡村发展、乡村建设、乡村治理,坚持“颜值”、产值一起抓,促进乡村振兴取得新成效,奋力谱写新时代的“山乡巨变”。9月初,记者深入衡阳几个乡村探访,见到一张张振兴乡村的新面孔、一幅幅乡村振兴的新图景。

### 文旅融合路:外面的人进来了

9月3日,阳光和煦。上午9时,湘潭市宝中旅行社负责人王建康带领旅游团的150名游客,分乘3辆旅游大巴,慕名来到衡阳县西渡镇梅花村旅游。

“欢迎湘潭的朋友来到梅花村!”游客从大巴车上走下来,省人大代表、梅花村党总支书记刘淮赶忙迎上去招呼,“目前,梅花村山野度假区已建成小蛮腰玻璃观光塔、冰雪王国、摩天轮、3D越野车、七彩滑道等景点和项目,祝大家在梅花村度过愉快的周末……”

梅花村位于蒸水河畔,毗邻衡阳县县城西渡镇,风景秀丽。衡邵高速、西界公路穿村而过,交通便利。村内主干道和民居房前屋后,多种植梅花,有腊梅、美人梅、红梅等10多个品种,全村共1万余株梅花。

以前,梅花村因种植水稻而远近闻名。村里有耕地2700多亩,连续10多年种植优质双季稻,出产的“梅花绿”大米畅销市场。但那时,除了零星有外面的人来村里参观学习水稻种植经验,基本上没有游客来。

“我们村既有交通优势,又有农特产业优势,能不能走农旅融合发展之路?”刘淮告诉记者,2020年,村支“两委”提议,并经村民代表大会通过,村里通过村民集资、以土地入股等方式,引进湖南千岛旅游公司,共同开发建设梅花村山野度假区。

“度假区总投资20亿元,分为3期建设。”刘淮介绍,截至今年8月底,已完成投资额5亿元,

建好30余个景点和游乐项目。目前,正在紧锣密鼓建设游客中心、国防教育基地、劳动实践基地、红色展示馆等5个项目。

在村民杨汗激家,记者看到老杨带着妻儿正在装修民宿。杨汗激说,到今年底民宿建成后,他家年增收可达10万元以上。

村在“景”中,家在“园”中。梅花村农旅融合火了,外面的游客进村来了。3年来,梅花村共接待游客逾20万人次,旅游收入达2000余万元,240余名村民在家门口吃上了“旅游饭”。去年,梅花村集体经济突破150万元。

### 茶山变金山:出去的人回来了

客来庄前无须问,茶香便是引路人。

从武广高铁衡山西站出站左转,循着茶香一路攀升至山巅,万亩茶园尽收眼底。一片片茶园连绵起伏、错落有致,苍翠欲滴,美得让人心醉。

“这片茶园可是我们的宝贝,大伙发财致富的依靠。”记者刚到茶园,衡山县开云镇双全新村党总支书记何建新便迎上来。

双全新村毗邻南岳衡山风景名胜。依托得天独厚的地理环境,村里有两三千亩老茶园。但茶叶销路不畅,村民守着青山却没钱赚。

如何把绿水青山变成金山银山?何建新说,村里立足茶资源和茶产业优势,还因地制宜发展起乡村旅游,走出一条茶旅融合的新路子。

2013年,村里引进辉广生态农业公司,铲除老茶林,新垦出1万亩茶园。公司负责人彭立辉介绍,他们种的是黄化绿茶品种,氨基酸和茶多酚比普通绿茶高出4倍,营养价值更高。

茶山变金山。如今,辉广公司出产的“皇茶”远销20多个国家,年产值超5000余万元,带动了1094名村民。

双全新村还不满足。2021年,村里又引进一家旅游公司,在万亩茶园上打造流云望岳塔、吊脚楼木屋民宿、悬空天壶、高空双人滑索、网红佛手等16处景观景点,搞起茶旅融合。去年国庆假期,新开园的衡山双全景区接待游客超4.35万人次。当年底,景区获批国家3A级旅游景区。

看着家乡越来越美、越来越好,去年,在外务工的村民肖旷靓回乡当起了景区售票员。工作之余,她还拍短视频向网友推介家乡。如今,肖旷靓的粉丝有700余人,获赞超8000次,吸引了许多网友来双全新村“打卡”。

在长沙搞餐饮的何立华夫妻,也回到村里办起农家乐,平均每天营业额有1000多元。“在家里发展不比外面差,还能照顾老人小孩。”何立华说。

出去的人陆陆续续回到家乡。在外从事建筑行业的彭建红去年返乡后,将外面新的建房理念带到了村里,率先建起轻钢别墅。“不仅成本低,

还节能环保。”彭建红说,隔三差五有村民来家里参观,已有三四户打算建这样的别墅了。

何建新告诉记者,近两年来,返乡创业就业的村民达200余人。县乡村三级及茶叶、旅游公司经常举办技能培训,提升返乡村民的就业创业技能。

### 架起“连心桥”:村里人更齐心了

耒阳市有80余条大小河流遍布全域,村民们临水建房、沿湾而居形成“湾村”。近日,耒阳市长坪乡潭湖村贺家湾有件喜事——湾里4户村民搬进了新房。

“这多亏了‘湾村明白人’贺国清!没有他,我们还住在老房子里。”村民贺洪亮说。

去年6月,潭湖村启动“拆危建新”工程。“湾村明白人”贺国清当起“说客”,一户一户劝说村民拆老旧危房建新屋。

可贺国清屡吃“闭门羹”。“住老房子怕不安全,拆了又担心宅基地不是自己的。”贺洪亮说。

了解到村民的顾虑后,贺国清率先拆除自己的老房子,再一五一十地宣讲政策,解了大家的心结。如今,贺家湾大部分老旧危房都已拆除,4户村民搬进新家,还有8户正在建设新房。

“‘湾村明白人’是群众和党委政府的‘连心桥’,用群众爱听易懂的乡音俚语,将政策法规宣传到最后一米。”潭湖村党总支书记王小珉说。

去年6月,潭湖村创新基层治理路径,探索推出“湾村明白人”基层治理模式,发动群众信得过、威望高、有知识的人,组建起“湾村明白人”队伍,当好政策法规宣传员、矛盾纠纷调解员、乡村振兴助推员、乡风文明监督员、社情民意信息员。“湾村明白人”既解烦心事、引领致富路,还倡导新风尚。

在“湾村明白人”王英林的带动下,村民齐心在王年山湾修建了水泥公路,种植了行道树,安装了太阳能路灯,拆除了危房等,提升人居环境“颜值”;“湾村明白人”王小珉在村里建设淼淼生态农业循环经济产业园,配套建设榨油坊、黄豆酱加工厂、生猪养殖场、归仁农庄等,帮助1066户脱贫户增收……

近年来,潭湖村22名“湾村明白人”共收集反馈群众意见113条,办结率达96%。“有事就找‘湾村明白人’,他们既讲理也讲情理。有了他们,村里闹矛盾、吵架的少了很多。”村民邓小菊说。

很快,“湾村明白人”经验在耒阳市全域推广开来。如今,耒阳市5000余名“湾村明白人”活跃在矛盾调解、疫情防控、安全生产等一线,成为基层治理的有益补充。

今年5月,“湾村明白人”经验在全国域社会治理现代化试点工作交流会上得到推介。

荟萃优质农特产品 线上线下“一站式”销售

## “邵阳红”跨境电商直播基地开播

湖南日报9月6日讯(全媒体记者 肖洋桂 郑丹枚)月饼一天销售2000多盒,销售额超过20万元;蜂蜜、茶叶等产品日销售额达10多万元……2日,在湖南省天香生物科技有限责任公司“邵阳红”出货仓,工作人员忙着将产品打包装车,然后发往各地。当天,“邵阳红”出货仓跨境电商直播基地开播,为“邵阳红”公共品牌产品畅销添了“一把火”。

“邵阳红”是邵阳市政府2018年开始打造的优质农产品公共品牌,涵盖茶饮、粮油、果蔬、食品、中药材等5大类优质农产品,现有目录企业97家、目录产品198个。

为扩大“邵阳红”的影响力,天香生物科技有限公司牵头建设“邵阳红”出货仓和跨境电商直播基地,基地面积5000平方米,今年8月投入使用。

## 中方小葡萄长成产业

刺葡萄种植面积6.2万亩,今年预计产量14万吨、产值8.1亿元

湖南日报9月6日讯(全媒体记者 卢嘉俊 周紫云 通讯员 李慧勤)昨天,2022湖南·中方刺葡萄文化旅游节暨农民丰收节在中方县桐木镇“中国南方葡萄沟”举行。以“中方葡萄 湘当有味”为主题的这一活动,将持续至10月7日。活动期间将开展丰收采摘体验、农家乐优惠、助农直播等特色活动。

活动开幕式上,怀化市文旅广电局发布了“鹤中一体化”旅游精品线路。蹦床世界冠军杨玉洁、著名歌手春雷等12位明星名人、网红达人、本地能人接受“中方农旅推荐官”授牌,他们将宣传中方县农旅资源,推广特色农产品,进一步扩大该县农旅品牌影响力和产品销售渠道。湖南农业大学与中方县全面合作框架协议、中方南湖文旅康养度假区、中方县非遗

研学、龙牙百合收购等一系列项目正式签约。

野生刺葡萄因枝条长刺,主产湘西,形似珍珠,被称为“湘珍珠”,在中方县有400年的种植历史。近年来,该县充分发挥刺葡萄独特的资源优势,统筹规划全县刺葡萄产业,刺葡萄实现了规模化、标准化种植。通过做大做强刺葡萄产业基地,加快延伸刺葡萄产业链,推进刺葡萄产业化进程,促进一、二、三产业融合发展。

中方县刺葡萄今年种植面积达6.2万亩,预计年产量14万吨、产值8.1亿元;产品畅销湘、桂、黔、鄂、渝等(市、区)周边市场,预计为果农增收4.4亿元。葡萄沟每年吸引游客15万人次以上,旅游产值近3亿元。“小”葡萄产生了“大”效应,成了名副其实的富民产业。

临澧:

## 严守耕地红线 护航乡村振兴

湖南日报9月6日讯(通讯员 王鸿 叶嘉林)9月1日,临澧县监委特约监察员、四新岗镇国土所所长唐猛下乡巡查抗旱保收工作,在马家村路边一栋楼前,看到两亩稻田长势良好,丰收在望。而在几个月前,这里还是杂草丛生。

近年来,临澧县纪委监委把助力乡村振兴、稳定粮食生产,遏制耕地抛荒纳入重点监

督内容,注重抓早抓小,持续用好“四种形态”,让制度“长牙”、法律“带电”。派出专项督查组在全县12个乡镇(街道)开展“下沉式”督查,采取周一检查、一月一抽查,引导鼓励农户应种尽种。上半年,引导外出务工的218户农户将分散耕地流转给种粮大户,截至目前,全县抛荒的3600亩土地全部种上了粮食作物。

## 非凡十年·奋斗中的水利工程湘军

文/陈丽丹 汪洪 向饶 钟建华

这是一份治水富民的高分答卷。

利用挖泥船先后吹填50多处“安全台”作为湖区人民洪灾避难所;以填塘压浸的方式对湖区主要堤防范围内的1200多口池塘进行填筑,为湖区人民养殖增收上了“双保险”;利用余土加固湖区堤防400余处,土方达5200万立方米;义务种植樟柳和水杉近万株,让“万里江堤柳如烟”成景入画……

满目风帆八百里!

因洞庭而生、而兴,从湖南疏浚到百舸水利,从8艘挖泥船起家到获评全国水利优秀企业,从三湘大地到斐济、孟加拉,二十六年如一日,“治理洞庭为人民”的初心不变,“功成不必在我,但功成必定有我”的信念不变,引领现代化生态疏浚水利事业不断发展的担当更是不变。

而将迎来蜕变的,是浩浩汤汤的洞庭。

今年全国两会期间,住湘全国政协委员黄兰香为第一提案人,李微微等住湘全国政协委员联名提交提案“关于开展生态疏浚 复苏洞庭湖生态环境的建议”,被全国政协列为重点提案。

目标在前,责任在肩。百舸水利将以怎样的姿态走向洞庭这一湖碧水?

### 挺进洞庭

#### 治水为民一马当先

兴水利、除水害,历来是治国安邦的大事。

上个世纪90年代,洞庭湖由于泥沙淤积,蓄水泄洪能力减弱,水位逐年抬高,部分地段最终形成地上“悬河”。1994年7月,湖区人民遭受特大洪灾。湖南省人民政府以“深挖泥、高筑堤、救命楼”的九字方针为指导治理洞庭湖。

鉴于当时社会挖泥船小、工作效率不高等问题,1955年初,省人民政府先后从荷兰IHC公司引进了8艘大型绞吸式挖泥船,并依次命名为洞庭1—8号。

1996年,洞庭湖治理开启二期工程。时任国务院副总理的邹家华参加津市阳由塘开工仪式,现场题写了“湖南省疏浚有限公司”并题词勉励“综合疏浚求效益,治理洞庭为人民。”湖南

引言:

水情是湖南省最大的省情,水利兴则五谷丰。近年来,湖南省水利行业协会团结引导广大水利企业贯彻习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水新思路,依法治水、创新治水、智慧治水、科技治水、协同治水,在推动水利高质量发展上创造了新经验,闯出了新路子。本报特推出《非凡十年·奋斗中的水利工程湘军》系列报道,致敬建设者,照见新征程。

# 百舸争流奋楫先 守护碧水映初心

——湖南建投集团百舸水利公司开展生态疏浚纪实



百舸水利承建的澧县河湖连通项目获评湖南省优质工程。



百舸水利承建的湘阴湾河口项目对促进当地经济建设与精神文明建设具有重要意义。(本文图片由湖南建投集团百舸水利公司提供)

疏浚”,也就是百舸水利的前身。

治理洞庭的历史重任第一次交到第一批百舸水利人手中。

新企业、新设备、新模式,面临的却是治理任务重大、工程点多面广、水情复杂、时间紧迫、条件恶劣等重重难题。伴随着挖泥船的轰鸣声,这群手持施工图纸、身背居家行李的百舸水利人一往无前,挺进洞庭。

阳由塘位于澧水下游,扼澧水咽喉,由于澧水河床津市河段以4公分的年均速度向上抬升,项目所在地的河床高于境内地面2米多,非常容易洪成灾,在“水”与“堤”上下倒挂的情形下施工,当时还没有先例。

加之堤堤新老土层结合,若处理不当,极易溃堤。百舸水利团队经过反复商量,讨论结合箱涵施工经验,“铺被子式”的一层层碾压筑填,最终圆满实现了堤堤“滴水不漏”的目标。

在施工过程中,百舸水利倒排工期,一次次优化施工方案,一个个攻克技术难题,建设工期比合同工期提前

40%,成为全省同类型、同规模工程中建设速度最快、资源利用效果最佳的工程,创造了洞庭湖治理的“阳由速度”。

这是“洞庭湖治理工程建设史的里程碑”!随后,1998年的“钢铁大坝”、2014年的“桥头堡”、2016年的“百舸是救星”、2019年的“应急救援队”……由此,百舸水利肩负起省属国企防汛抗旱的重任,也奠定了生态疏浚的坚实基础。

### 科技赋能

#### 生态治理国际领先

开展生态疏浚,清淤环节至关重要。对水底实施清淤工程,既可以使河流湖泊内源污染大幅减少,同时也是水生态治理的关键环节,为生态系统恢复创造有利条件。

利用挖泥船清淤,是百舸水利涉足的第一个领域。多年的探索与发展,随着科技的不断赋能,公司迈着铿锵的步伐,大步迈向生态环境治理

的国际前列。

2000年,百舸水利承接国家“十五”重大技术装备项目,研制出第一艘现代化智能型环保清淤挖泥船,成为第一个具有先进水平国产清淤机具和挖泥船整船自动控制系统的企业,先后参与巢湖、太湖等内湖的环保清淤工程建设。

2010年,公司引进芬兰多功能环保作业船“水王”应用于城乡水环境治理。在湘阴县东湖疏浚工程、长沙龙王港河道清淤工程、株洲白石港水环境综合治理PPP项目、宁乡市灰汤镇紫龙湖清淤疏浚工程中,“水王”发挥着重要作用。

近日,百舸水利又迎来喜讯。由公司牵头实施、中国工程院王浩院士领衔的2018年度湖南省科技重大专项“江河湖库水系连通智能环保清淤关键技术与装备研究及示范”,顺利通过湖南省科学技术厅组织的结题验收。

湖南水系发达,江河湖库众多,流域面积大于50平方千米的河流有2036条;

省内已建水库约1.37万座,约占全国水库总数的1/7。

但随着工业化和城镇化快速发展,泥沙不断淤积,我省庞大的江河湖库水系连通程度正逐年降低,致使水系断流、水体不畅、自净能力大幅减弱,部分水域底泥中重金属与有机物污染物残留富集严重。

为落实“长江经济带建设,共抓大保护、不搞大开发”的重要指示,做好内陆水系生态环境保护治理,2018年湖南省科技重大专项“江河湖库水系连通智能环保清淤关键技术与装备研究及示范”应运而生。

项目创造性地破解了江河湖库水系生态治理的技术瓶颈,打造了“连通+疏浚+利用+修复”的内陆水系全链条生态治理新模式。在成果评价会议上,以中国工程院院士胡春宏为首的专家组一致认为,成果总体达到国际领先水平。

2021年12月,项目研制的全国首台智能环保深水清淤装备成功下线,最

大作业深度可达340米,打破了同类清淤装备的作业深度纪录。目前成果已在湘阴县燎原水库、望城大众坑水系连通工程、澧县河湖连通工程、平益高速公路工程等多个项目中成功应用。

### 龙头引领

#### 开拓创新敢为人先

“衔远山,吞长江”,洞庭湖独特的水文气候条件和地理位置,奠定了长江中游洪水重要调蓄场所和国际重要湿地的重要地位。受自然演变特别是泥沙淤积影响,洞庭湖逐渐萎缩,带来了调蓄能力减弱、湿地生态衰退、水源涵养不足等问题。

因此,“关于开展生态疏浚 复苏洞庭湖生态环境的建议”的提案,建议开展洞庭湖生态疏浚工作,从根本上解决湖泊淤积萎缩问题,复苏洞庭湖生态环境,系统治理好洞庭湖。

今年5月初,省政府印发湖南省洞庭湖生态疏浚工程工作大纲和初步方案,明确了任务分工、时间节点、技术路线和总体布局。按照计划,今年将完成方案论证、专题研究、可研审批等工作,并启动洞庭湖黑泥洲生态疏浚示范点。

击鼓催征稳驭舟,奋楫扬帆新征程!再次面对洞庭,百舸水利底气十足。

公司成立之初,湖南疏浚就针对8艘挖泥船完善了各种配套设施。2000年初,公司新进了江河3号至7号挖泥船,装备实力不断增强。

在治理洞庭湖二期工程中,百舸水利创新治理方式:在湖区利用挖泥船吹填出地势较高的“安全台”,作为灾害时的百姓安置点;在湖区主要堤防的池塘用填塘压浸的形式进行填筑,化解居住区养鱼塘发生管涌的危险。

除了拥有独具特色的疏浚装备和技术,百舸水利还开展了疏浚相关上下游产业的技术和理论研究,包括洞庭湖区水系连通联合保障关键技术、基于堆肥和建材化的疏浚土资源化技术、水生态修复技术等,主编了《洞庭湖区水系连通工程评价技术导则》等2项湖南省地方标准。由于百舸水利对环保疏浚业作出了突出贡献,中国疏浚协会第一届环保专委会办公室设立于此。

“治理洞庭,担当为民,既是百舸水利的初心与责任,更是作为省属国企的使命与担当。我们始终牢记‘守护好一江碧水’殷殷嘱托,为开创公司高质量发展新格局不懈奋斗,为推动湖南水利事业发展新提升不遗余力。”百舸水利公司党委书记、董事长姜赛娇表示。